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Hinweise und Losungen Prozentrechnen Bau — Teil 5
Aufgabe 41

LOsungen
a) Ein Gartenbaumarkt bietet 25 I-Sacke Blumenerde an. Im Angebot gibt es darauf einen Zu-
schlag von 25 %. Wie viele Liter Blumenerde umfasst der Sack nach der Erhéhung?
25
1+-—=1,25 251,25 =31,25
100

Im Angebot umfasst ein Sack Blumenerde 31,25 [ Erde.

b) Ein Gartenbaumarkt bietet 12 |I-Sacke Blumenerde an. Im Angebot gibt es darauf einen Zu-
schlag von 25 %. Wie viele Liter Blumenerde umfasst der Sack nach der Erhéhung?

1+22 =125 12 -1,25=15
100

Im Angebot umfasst ein Sack Blumenerde 15 [ Erde.

¢) Ein Gartenbaumarkt bietet 25 |-Sacke Blumenerde an. Im Angebot gibt es darauf einen Zu-
schlag von 20 %. Wie viele Liter Blumenerde umfasst der Sack nach der Erh6hung?

14+22 =12 25-1,2 = 30
100

Im Angebot umfasst ein Sack Blumenerde 30 [ Evde.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen den urspriinglichen 25 | Erde. Dieser Grundwert soll um 25 % erhéht wer-
den. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Liter Erde 100 % + 25 % = 125 % entspre-

chen.
100 % 25
25 % ?
125 % ?

25 % sind genau ein Viertel von 100 % und das Finffache von 25 % sind 125 %. (Oder: 100
% + 25 % = 125 %). Wie viel ist ein Viertel von 25? Was ist das Fiinffache dieses Ergebnis-
ses? (Oder: Wie viel ist dieses Ergebnis plus 25?)
ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung von 125 % in 100 % und 25 %.

125%

100% 25%
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Hunderterfeld: Das Ganze wird in 100 Teile zerlegt und es wird ermittelt, wie viele Hundertstel
das neue Ganze bilden.

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 25 weiteren Teilen.

Bzw.

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24

0,24 | 0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24

0,24 | 0,24

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 25 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt = G

100

W - (p+100)

b) 100 % entsprechen den urspringlichen 12 | Erde. Dieser Grundwert soll um 25 % erhéht wer-
den. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Liter Erde 100 % + 25 % = 125 % entspre-

chen.
100 % 12
25 % ?
125 % ?

25 % sind genau ein Viertel von 100 % und das Funffache von 25 % sind 125 %. (Oder: 100

% + 25 % = 125 %). Wie viel ist ein Viertel von 12? Was ist das Funffache dieses Ergebnis-

ses? (Oder: Wie viel ist dieses Ergebnis plus 127?)

ODER
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Zahlzerlegung: Zerlegung von 125 % in 100 % und 25 %.

125 %
PN

100 %

ODER

25

%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 25 weiteren Teilen.

Bzw.

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12

0,12 | 0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12

0,12 | 0,12

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 25 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermehrt =

100

GW - (PF100)

c) 100 % entsprechen den urspringlichen 25 | Erde. Dieser Grundwert soll um 25 % erhdht wer-
den. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Liter Erde 100 % + 20 % = 120 % entspre-

chen.
100 % 25
20 % ?
120 % ?

20 % sind genau ein Funftel von 100 % und das Sechsfache von 20 % ist 120 %. (Oder: 100

% + 20 % = 120 %). Wie viel ist ein Viertel von 25? Was ist das Sechsfache dieses Ergebnis-

ses? (Oder: Wie viel ist dieses Ergebnis plus 25?)

ODER
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Zahlzerlegung: Zerlegung von 120 % in 100 % und 20 %.
120%
VRN
100% 20%
ODER
Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 20 weiteren Teilen.
Bzw.
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,245 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,245 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,245 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 20 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt =

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines vermehrten Grundwerts erarbeiten und an
beispielhaften Alltagssituationen eintiben. Sie durchdenken verschiedene Losungswege und

wagen ab, welche effektiver und einfacher sind.

100

2. Erforderliche Vorkenntnisse:

Die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbequemen Pro-

GW - (p+100)

zentsétzen ist in den vorherigen Kapiteln erarbeitet worden und stellt eine Voraussetzung fur
dieses Kapitel dar, da die Komplexitat der Aufgaben durch einen weiteren kognitiven Schritt
zunimmt.
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bis 30

bis 100
bis 1000
groRer
1000
subtra-
hieren
multipli-
zieren
Briiche
Prozente
Zahlen
Mengen
Ganzes/
Teile
Dezimal-
system

Bau

addieren
dividieren

3.

Hinfuhrung zum Thema:
Nachdem die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbeque-
men Prozentsatzen eingefuihrt wurde, folgt nun die Berechnung von vermehrten Grundwerten.
Durch den Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fur das Thema ge-
weckt werden. Hier kbénnen Problemstellungen aus dem Alltag wiederum einen Zugang bilden
(vgl. s. Ausfuhrungen im Kapitel 17.5, S. 57 ff.).
»In vielen Situationen steigen Preise oder Anteile. Wird nach vermehrten Grundwerten
gefragt, dann werden die Werte nach der Erh6hung gesucht.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
Wie wiirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung?
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen lasst?*
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teillésungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfiihrungen im Kapitel 17.5, S. 57ff).

Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:

Durch die verschiedenen Mdglichkeiten der Losungswege kdnnen Diskussionen auftreten, da
sich gegebenenfalls manche Teilnehmer*innen nicht auf alle Rechenwege einlassen. Zusatz-
lich kann auch die Situation auftreten, dass die Teilnehmer*innen nur ineffektive oder rudi-
mentéare Losungswege einbringen, hier kénnen die angebrachten Teilldsungen der Kurslei-
tung helfen, die Teilnehmer*innen auch flr andere Rechenwege zu sensibilisieren.

Aufgabe 42

LOsungen

a)

b)

c)

Ein Spezialtiefbauer hat ein 200 m tiefes Loch gebohrt. Das Loch muss jedoch noch 12 % tie-
fer gebohrt werden. Wie tief ist das Loch nach der zweiten Bohrung?

14+ 2 =112 200+ 1,12 = 224
100

Nach der zweiten Bohrung ist das Loch 224 m tief.

Ein Spezialtiefbauer hat ein 160 m tiefes Loch gebohrt. Das Loch muss jedoch noch 2 % tiefer
gebohrt werden. Wie tief ist das Loch nach der zweiten Bohrung?

2 _ . -
1+ oo 1,02 160 1,02 = 163,2

Nach der zweiten Bohrung ist das Loch 163,2 m tief.

Ein Spezialtiefbauer hat ein 114 m tiefes Loch gebohrt. Das Loch muss jedoch noch 27 % tie-
fer gebohrt werden. Wie tief ist das Loch nach der zweiten Bohrung?

1+%= 1,27 114- 1,27 = 144,78

Nach der zweiten Bohrung ist das Loch 144,78 m tief.
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Teilldsungen und Hilfestellungen

vhs

a) 100 % entsprechen der urspringlichen Lochtiefe von 200 m. Dieser Grundwert soll um 12 %

erhdht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viele Meter 100 % + 12 % =112 %

entsprechen.
100 % 200
1% ?
112 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 112 sind 112 %. Wie viel ist 200 geteilt durch
100? Was ist das Ergebnis mal 1127

ODER
100 % 200
1% ?
12 % ?
112 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 12 sind 12 %. Wie viel ist 200 geteilt durch 100?
Was ist das Ergebnis mal 12? Um 112 % zu erhalten, muss zu dem Grundwert (200 m) die
zusatzliche Lochtiefe (12 % entsprechen __m) hinzugefligt werden.

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 12 weiteren Teilen.

Bzw.

NININININININ|ININ
NINININININNINDN
NININININININ|ININ

NININININININ|ININ

NININININININININ

NINININININININN
NINININININININN
NINININININININN
NINININININININN

NINININININININN

N
N
N

N

N

N
N
N
N

N

NININININININININN

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 12 weiteren Teilen.

ODER
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b)

p+100)

Formel: GWyermenre = GW - oo

100 % entsprechen der urspriinglichen Lochtiefe von 160 m. Dieser Grundwert soll um 2 %
erhdht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viele Meter 100 % + 2 % = 102 %
entsprechen.
100 % 160
1% ?
102 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 102 sind 102 %. Wie viel ist 160 geteilt durch
100? Was ist das Ergebnis mal 102?

ODER
100 % 160
2% ?
102 % ?

100 % geteilt durch 50 ist 2 %. Wie viel ist 200 geteilt durch 50? Um 102 % zu erhalten, muss
zu dem Grundwert (160 m) die zuséatzliche Lochtiefe (2 % entsprechen ___m) hinzugefligt
werden.

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 2 weiteren Teilen.

Bzw.

16|16 (16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 ] 1,6
16 16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 | 16|16
16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16
16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16
16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16
1616|1616 |16 |16 |16 |16 |16 | 1,6
16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16
16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 | 1,6
1616 (16|16 |16 |16 |16 |16 |16 | 1,6
16|16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16 |16
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 2 weiteren Teilen.

ODER
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Bau

Formel: GWyermenrt = GW + (p+100)

100

100 % entsprechen der urspriinglichen Lochtiefe von 114 m. Dieser Grundwert soll um 27 %

erhoht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viele Meter 100 % + 27 % = 127 %

c)
entsprechen.
100 % 114
1% ?
127 % ?

100? Was ist das Ergebnis mal 127?

ODER
100 % 114
1% ?
27 % ?
127 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 127 sind 127 %. Wie viel ist 114 geteilt durch

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 27 sind 27 %. Wie viel ist 114 geteilt durch 100?

Was ist das Ergebnis mal 27? Um 127 % zu erhalten, muss zu dem Grundwert (114 m) die
zusatzliche Lochtiefe (27 % entsprechen ___m) hinzugefligt werden.

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 27 weiteren Teilen.

Bzw.

1,14

1,14

1,14

1,14

114 |1 1,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

114 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14 | 1,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

114 | 1,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

114 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

114 | 1,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

114 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14 11,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

114 | 1,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

114 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

114 | 1,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

114 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14 11,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

1,14 11,14 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14 | 1,14

1,14

1,14

1,14

1,14

114 |1 114 | 1,14 | 1,14

1,14

1,14

114 | 1,14

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 27 weiteren Teilen.

vhs

1Q) Jahre
‘®s® Wissen teilen
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Formel: GWyermenrt = GW * (p:;:)m)

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 41.

Aufgabe 43

LOsungen

a) Die Netto-Auftragssumme betragt 72.875 €. Wie viel ist zu Gberweisen, wenn zuziglich noch
19 % Mehrwertsteuer zu zahlen sind?

l-I—lquO =1,19 72.875 1,19 = 86.721,25

Inklusive Mehrwertsteuer sind 86.721,25 € zu iiberweisen.

b) Die Netto-Auftragssumme betragt 6.280 €. Wie viel ist zu Gberweisen, wenn zuziglich noch
19 % Mehrwertsteuer zu zahlen sind?

1 +% =1,19 6280 1,19 = 7.473,20

Inklusive Mehrwertsteuer sind 7.473,20 € zu iberweisen.

c) Die Netto-Auftragssumme betragt 43.239 €. Wie viel ist zu Gberweisen, wenn zuzuglich noch
19 % Mehrwertsteuer zu zahlen sind?

l+% =119 43.239 - 1,19 = 51.454,41

Inklusive Mehrwertsteuer sind 51.454.,41 € zu iiberweisen.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen der Netto-Auftragssumme von 72.875 €. Dieser Grundwert soll um 19 %
erhéht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 19 % = 119 % ent-

sprechen.
100 % 72.875
1% ?
119 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 119 % sind 119 %. Wie viel sind 72.875 geteilt
durch 100? Was ist das Ergebnis mal 119?

ODER
100 % 72.875
1% ?
19% ?

vhs ‘1% Jahre 9
‘®s® Wissen teilen
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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
o | 91 8 |50l § |sc|2c| © o | £ c | 5§ |2, sl B
® S| & |88 & |E¢| 29| o 5 © 2 o | N2 ES| a
(%] ~ o O 5 Q2 o =0 = N < c c o %)
5 3 e |5 2 | 32| 2~]| 2 5 ° e S | 8F | B>
o) 3 o < 7] e = m o N S ) ao®
119% | ? |

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 19 % sind 19 %. Um 119 % zu erhalten, muss zu
dem Grundwert (72.875 €) die zuséatzliche Geldsumme (19 % entsprechen ___ €) hinzugeflgt
werden.

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 19 weiteren Teilen.

Bzw.

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75 | 728,75

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 19 weiteren Teilen.

ODER

Formel: Gerrmehrt =GW- %

100 % entsprechen der netto Auftragssumme von 6.280 €. Dieser Grundwert soll um 19 % er-
héht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 19 % = 119 % ent-

sprechen.
100 % 6.280
1% ?
119 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 119 sind 119 %. Wie viel sind 6.280 geteilt durch
100? Was ist das Ergebnis mal 119?

ODER

vhs 1Q) Jahre 10
‘®s® Wissen teilen
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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
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100 % 6.280
1% ?
19 % ?
119 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 19 % sind 19 %. Um 119 % zu erhalten, muss zu
dem Grundwert (6.280 €) die zusatzliche Geldsumme (19 % entsprechen ___ €) hinzugefiigt
werden.

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 19 weiteren Teilen.

Bzw.

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8 | 62,8

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 19 weiteren Teilen.

ODER

W - (p+100)

Formel: GW,ermenrt = G 100

100 % entsprechen der Netto-Auftragssumme von 43.239 €. Dieser Grundwert soll um 19 %
erhoéht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 19 % = 119 % ent-

sprechen.
100 % 43.239
1% ?
119 % ?

vhs 1Q) Jahre 11
‘®s® Wissen teilen
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Bau

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 119 sind 119 %. Wie viel sind 43.239 geteilt

durch 100? Was ist das Ergebnis mal 119?

ODER
100 % 43.239
1% ?
19 % ?
119 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 19 % sind 19 %. Um 119 % zu erhalten, muss zu

dem Grundwert (43.239 €) die zuséatzliche Geldsumme (19 % entsprechen ___ €) hinzugeflgt
werden.

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 19 weiteren Teilen.

Bzw.

432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39
432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39 | 432,39

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 19 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWygrmenrt = GW - (p+100)

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 41.

vhs

1% Jahre
‘®s® Wissen teilen

100

12
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Aufgabe 44
LOsungen

a) Der Stundenlohn eines Schreinergesellen betrug im vergangenen Jahr 10,75 €. Gemal Tarif-
vertrag erhoht sich der Lohn um 4,5 %. Wie hoch ist der Stundenlohn nach der Erh6hung?

1+ % =1,045 10,75 - 1,045 ~ 11,23

Der Stundenlohn betrdagt nach der Erhbhung 11,23 €.

b) Der Stundenlohn einer Vorarbeiterin betrug im vergangenen Jahr 13,25 €. GemaR Tarifvertrag
erhoht sich der Lohn um 3,5 %. Wie hoch ist der Stundenlohn nach der Erh6hung?

1 +% =1,035 13,251,035 ~ 13,71

Der Stundenlohn betrdagt nach der Erhohung 13,71 €.

c) Der Stundenlohn eines Elektrikergesellen betrug im vergangenen Jahr 10,90 €. Gemal Tarif-
vertrag erhoht sich der Lohn um 2,9 %. Wie hoch ist der Stundenlohn nach der Erh6hung?

1 +% =1,029 10,90 - 1,029 ~ 11,22

Der Stundenlohn betrdagt nach der Erhéhung 11,22 €.

Teillobsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem urspriinglichen Stundenlohn von 10,75 €. Dieser Grundwert soll um
4,5 % erhoht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 4,5 % =
104,5 % entsprechen.

100 % 10,75
1% ?
104,5 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 104,5 sind 104,5 %. Wie viel ist 10,75 geteilt
durch 100? Was ist das Ergebnis mal 104,57

ODER

Formel: Gerrmehrt =GW- (pI;((:O)

b) 100 % entsprechen dem urspriinglichen Stundenlohn von 13,25 €. Dieser Grundwert soll um
3,5 % erhéht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 3,5 % =
103,5 % entsprechen.

100 % 13,25
1% ?
103,5 % ?

100 % geteilt durch 100

durch 100? Was ist das Ergebnis mal 103,5?

ist 1 % und 1 % mal 103,5 sind 102,9 %. Wie viel ist 13,25 geteilt

vhs '1Q) Jahre 13
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Formel: GWyermenrt = GW * %

c) 100 % entsprechen dem urspriinglichen Stundenlohn von 10,90 €. Dieser Grundwert soll um
2,9 % erhéht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 2,9 % =
102,9 % entsprechen.

100 % 10,90
1% ?
102,9 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 102,9 sind 102,9 %. Wie viel ist 10,90 geteilt
durch 100? Was ist das Ergebnis mal 102,97

ODER

Formel: Gerrmehrt =GW- %

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 41.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 41.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 41.

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 41. Bei dieser Aufgabe muss beachtet werden, dass es sich um die Einheit Euro
handelt. Aus diesem Grund ergibt es keinen Sinn, eine Zahl als L6sung anzugeben, die mehr

als zwei Nachkommastellen hat, sodass auf die zweite Nachkommastelle gerundet werden
muss.

Aufgabe 45

LOsungen

a) Ein GroRhandler gibt 3 % Rabatt bei Barzahlung. Wie viel Euro mussen bei einer Rechnung
von 2.000 € tatsachlich bezahlt werden, wenn bar gezahlt wird?

1-—>=0,97 2.000 - 0,97 = 1.940
100

Es miissen 1.940 € gezahlt werden.

b) Ein GrolZhandler gibt 2 % Rabatt bei Barzahlung. Wie viel Euro miissen bei einer Rechnung
von 1.500 € tatsachlich bezahlt werden, wenn bar gezahlt wird?

vhs '1Q) Jahre 14
‘®s® Wissen teilen
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1-220,98 1.500 - 0,98 = 1.470
100

Es miissen 1.470 € gezahlt werden.

c) Ein GroBhandler gibt 2,5 % Rabatt bei Barzahlung. Wie viel Euro missen bei einer Rechnung
von 2.750 € tatsachlich bezahlt werden, wenn bar gezahlt wird?

1-22-0,975

100

2.750 - 0,975=2.681,25

Es miissen 2.681,25 € gezahlt werden.

Teillobsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen 2.000 €. Dieser Grundwert soll um 3 % vermindert werden. Es muss

demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 3 % = 97 % entsprechen.

100 % 2.000
1% ?
97 % ?

durch 100? Wie viel ist das Ergebnis mal 97?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 97 sind 97 %. Wie viel ist 2.000 geteilt

vhs

ODER
100 % 2.000
1% ?
3% ?
97 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 3 % sind 3 %. Um 97 % zu erhalten, muss von
dem Grundwert (2.000 €) der Rabatt (3 % entsprechen ___ €) abgezogen werden.

ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 97 % und 3 %.

100%
PN
97% 3%

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

: 1(‘2) Jahre
‘®s® Wissen teilen

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
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[ 1% | 1% [ 1% [ 1% [ 1% | 1% | 1% [ 1% [ 1% | 1% |
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 3 Teilen.

Bzw.
20 (20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20 |20 | 20 | 20 [ 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20120 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20 (20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20|20 | 20 | 20 [ 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20 |20 | 20 | 20 [ 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20 (20| 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20 |20 | 20 | 20 [ 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20120 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20
20120 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 3 Teilen.
ODER

W . (100-P)

Formel: GWyermindert = G 00

100 % entsprechen 1.500 €. Dieser Grundwert soll um 2 % vermindert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 2 % = 98 % entsprechen.

b)
100 % 1.500
2% ?
98 % ?

durch 50? Wie viel ist das Ergebnis mal 49?

ODER
100 % 1.500
2% ?
98 % ?

2 % ist genau ein Funfzigstel von 100 % und 2 % mal 49 sind 98 %. Wie viel ist 1.500 geteilt

vhs

100 % geteilt durch 50 ist 2 %. Um 98 % zu erhalten, muss von dem Grundwert (1.500 €) der
Rabatt (2 % entsprechen ___ €) abgezogen werden.

ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 98 % und 2 %.
100%
PN

98% 2%

ODER

! 1Q) Jahre
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Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 2 Teilen.

Bzw.

15|15 |15 | 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15| 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15 | 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15| 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15| 15 | 15| 15
15|15 |15 | 15| 15| 15| 15| 15 | 15 | 15

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 2 Teilen.

ODER

w - (100-p)

Formel: GWyermindert = G 100

100 % entsprechen 2.750 €. Dieser Grundwert soll um 2,5 % vermindert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 2,5 % = 97,5 % entsprechen.

100 % 2.750
25% ?
97.5% ?

100 % geteilt durch 40 sind 2,5 % und 2,5 % mal 39 sind 97,5 %. Wie viel sind 2.750 geteilt
durch 40? Wie viel ist das Ergebnis mal 39? (Oder: Um 97,5 % zu erhalten, muss von dem
Grundwert (2.750 €) der Rabatt (2,5 % entsprechen ___€) abgezogen werden.)

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 97,5 % und 2,5 %.

100%

N

97,5% 2,5%

ODER

vhs 1Q) Jahre 17
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_(100-p)

Formel: GWyermindert = GW - ~—

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines verminderten Grundwerts erarbeiten und
an beispielhaften Alltagssituationen einliben. Sie durchdenken verschiedene Lésungswege
und wégen ab, welche effektiver und einfacher sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse
Die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbequemen Pro-
zentsatzen ist in den vorherigen Kapiteln erarbeitet worden und stellt eine Voraussetzung fir

dieses Kapitel dar, da die Komplexitat der Aufgaben durch einen weiteren kognitiven Schritt
zunimmt.

3. Hinfuhrung zum Thema
Nachdem die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbeque-
men Prozentsatzen eingefiihrt wurde, folgt nun die Berechnung von verminderten Grundwer-
ten. Durch den Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fur das Thema
geweckt werden. Hier kénnen Problemstellungen aus dem Alltag wiederum einen Zugang bil-
den (vgl. s. Ausfihrungen im Kapitel 17.5, S. 59 ff.).
»In vielen Situationen sinken Preise oder Anteile. Wird nach verminderten Grundwerten
gefragt, dann werden die Werte nach der Verringerung gesucht.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
,Wie wiirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung?
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen lasst?*
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teilldsungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfihrungen im Kapitel 17.5, S. 59ff).

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung
Durch die verschiedenen Mdglichkeiten der Losungswege kdnnen Diskussionen auftreten, da
sich gegebenenfalls manche Teilnehmer*innen nicht auf alle Rechenwege einlassen. Zusatz-
lich kann auch die Situation auftreten, dass die Teilnehmer*innen nur ineffektive oder rudimen-
tare Losungswege einbringen, hier kdnnen die angebrachten Teilldsungen der Kursleitung hel-
fen, die Teilnehmer*innen auch fur andere Rechenwege zu sensibilisieren.

Aufgabe 46

LOosungen

a) Aufgrund einer Lagerraumung werden die Preise um 35 % heruntergesetzt. Wie viel kostet die
399 € teure Kettensage nach Abzug des Rabattes?

1->2 20,65 399 - 0,65=259,35
100

Die Kettensdge kostet nach Abzug des Rabattes noch 254,35 €.

vhs " 1Q) Jahre 18
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Bau

b) Aufgrund einer Lagerraumung werden die Preise um 25 % heruntergesetzt. Wie viel kostet die
69 € teure Schubkarre nach Abzug des Rabattes?

1-22=0,75

2
100

69 -0,75=51,75

Die Kettensdge kostet nach Abzug des Rabattes noch 51,75 €.

c) Aufgrund einer Lagerraumung werden die Preise um 30 % heruntergesetzt. Wie viel kostet

das 1.485 € teure Gartenhaus nach Abzug des Rabattes?

1-2 =07

100

1485 -0,7=1.0349,5

Das Gartenhaus kostet nach Abzug des Rabattes noch 1.039,50 €.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem urspriinglichen Preis von 399 €. Dieser Grundwert soll um 35 %

vermindert werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 35 % = 65 %

entsprechen.
100 % 399
1% ?
65 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 65 sind 65 %. Wie viel ist 399 geteilt
durch 100? Wie viel ist das Ergebnis mal 65?

ODER
100 % 399
5% ?
65 % ?

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 35 Teilen.

Bzw.

vhs

‘ 1Q) Jahre
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5 % sind genau ein Zwanzigstel von 100 % und 5 % mal 13 sind 65 %. Wie viel ist ein Zwan-
zigstel von 399? Wie viel ist das Ergebnis mal 13?
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3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 ( 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
3,99 [ 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99 | 3,99
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 35 Teilen.

ODER

100—
Formel: GWyermindere = GW - 252 wop)

b) 100 % entsprechen dem urspriinglichen Preis von 69 €. Dieser Grundwert soll um 25 % ver-
mindert werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 25 % = 75 % ent-

sprechen.
100 % 69
25% ?
75 % ?

25 % sind genau ein Viertel von 100 % und 25 % mal 3 sind 75 %. Wie viel ist ein Viertel von
69? Wie viel ist das Ergebnis mal 3? (Oder: Um 75 % zu erhalten, muss von dem Grundwert
(69 €) der Rabatt (25 % entsprechen ___€) abgezogen werden.)

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 25 Teilen.

Bzw.

0,69 (0,69 | 069 | 0,69 | 0,69 | 069 | 0,69 | 0,69] 0,69 | 0,69
0,69 (0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69
0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69
0,69 (0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69
0,69 (0,69 | 069|069 | 069 069|069 | 0,69] 0,69 | 0,69
0,69 (0,69 | 069|069 | 069|069 | 069] 0,69 | 0,69 | 0,69
0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69

vhs 1Q) Jahre 20
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0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69

0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69

0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69 | 0,69

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 25 Teilen.

ODER

Formel: GWyermindert = GW - (100-p)

100

c) 100 % entsprechen dem urspriinglichen Preis von 1.485 €. Dieser Grundwert soll um 30 %
vermindert werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 30 % = 70 %

entsprechen.
100 % 1.485
10 % ?
70 % ?

10 % sind genau ein Zehntel von 100 % und 10 % mal 7 sind 70 %. Wie viel ist ein Zehntel
von 1.485? Wie viel ist das Ergebnis mal 7?

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 30 Teilen.

Bzw.

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85

14,85 | 14,85 | 14,85 | 14,85

14,85

14,85

14,85

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 30 Teilen.

ODER

vhs
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100—
Formel: GWyermindert = Gw - 1oop)

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 45.

Aufgabe 47

LOsungen

a) Als Rechnungsbetrag sind 725 € ausgewiesen. Wie viel € hat der Kaufer bei Barzahlung zu
zahlen, wenn ihm 3 % Skonto gewéhrt werden?

3 -_—

1-——=0,97 725 - 0,97=703,25
100

Es miissen 703,25 € gezahlt werden.

b) Als Rechnungsbetrag sind 698 € ausgewiesen. Wie viel € hat der Kaufer bei Barzahlung zu
zahlen, wenn ihm 2 % Skonto gewéhrt werden?

1-2 =0,98 698 - 0,98 = 684,04
100

Es miissen 684,04 € gezahlt werden.

c) Als Rechnungsbetrag sind 1.245 € ausgewiesen. Wie viel € hat der Kaufer bei Barzahlung zu
zahlen, wenn ihm 3,5 % Skonto gewahrt werden?

1- % 20,965 1.245 - 0,965~ 1.201,43
Es miissen 1.201,43 € gezahlt werden.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen 725 €. Dieser Grundwert soll um 3 % vermindert werden. Es muss dem-
nach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 3 % = 97 % entsprechen.

100 % 725
1% ?
97 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 97 sind 97 %. Wie viel ist 725 geteilt
durch 100? Wie viel ist das Ergebnis mal 97?

ODER
100 % 725
1% ?
3% ?
97 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 3 sind 3 %. Um 97 % zu erhalten, muss
von dem Grundwert (725 €) der Rabatt (3 % entsprechen ___ €) abgezogen werden.

vhs ‘1Q) Jahre 22
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Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 3 Teilen.

Bzw.

725725725725 (725|725 |7,25| 725 | 7,25 | 7,25
7,25 | 725 | 725|725 725|725 | 725|725 | 725|725
7,25 | 725|725 | 725|725 725|725 | 725|725 | 7,25
725725725725 (725|725 |7,25| 7,25 | 7,25 | 7,25
725725725725 (725|725 |7,25| 7,25 | 7,25 | 7,25
7,25 | 725 | 725|725 725|725 | 725|725 | 7,25 | 7,25
725725725725 (725|725 |7,25| 7,25 | 7,25 | 7,25
725725725725 (725|725 |7,25| 7,25 | 7,25 7,25
7,25 | 725 | 725|725 725|725 | 725|725 | 7,25 | 7,25
7,25 | 725 | 725|725 725|725 | 725|725 | 7,25 | 7,25
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 3 Teilen.

ODER

100-
Formel: GWyermindert = GW - %

100 % entsprechen 698 €. Dieser Grundwert soll um 2 % vermindert werden. Es muss dem-
nach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 2 % = 98 % entsprechen.
100 % 698
2% ?
98 % ?

100 % geteilt durch 50 sind 2 % und 2 % mal 49 sind 98 %. Wie viel ist 698 geteilt durch 507
Wie viel ist das Ergebnis mal 49? (Oder: Um 98 % zu erhalten, muss von dem Grundwert (698
€) der Rabatt (2 % entsprechen ___ €) abgezogen werden.)

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
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c)

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 2 Teilen.

Bzw.

6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98 | 6,98
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 2 Teilen.

ODER

W . (100-P)

Formel: GWyermindert = G 00

100 % entsprechen 1.245 €. Dieser Grundwert soll um 3,5 % vermindert werden. ES muss
demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 3,5 % = 96,5 % entsprechen.

100 % 1.245
1% ?

35% ?

96,5 % ?

100 % geteilt durch 100 ist 1 % und 1 % mal 3,5 sind 3,5 %. Um 96,5 % zu erhalten, muss
von dem Grundwert (1.245 €) der Rabatt (3,5 % entsprechen ___ €) abgezogen werden.

ODER
100 % 1.245
0,5% ?
96,5 % ?

100 % geteilt durch 200 sind 0,5 % und 0,5 % mal 193 sind 96,5 %. Wie viel sind 1.245 geteilt
durch 200? Wie viel ist das Ergebnis mal 193?

ODER

100—
Formel: GWyermindert = GW - %
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Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe
Vgl. Aufgabe 45.

2. Erforderliche Vorkenntnisse
Vgl. Aufgabe 45.

3. Hinfuhrung zum Thema
Vgl. Aufgabe 45.

4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung

Vgl. Aufgabe 45. Bei dieser Aufgabe muss beachtet werden, dass es sich um die Einheit Euro
handelt. Aus diesem Grund ergibt es keinen Sinn, eine Zahl als Losung anzugeben, die mehr

als zwei Nachkommastellen hat, sodass auf die zweite Nachkommastelle gerundet werden
muss.

Aufgabe 48

LOsungen

a) Im Vergleich zum Vorjahr sind die Auftrage eines Sanitarbetriebes um ca. 5,6 % gefallen. Wie
viele Auftrage hatte der Betrieb dieses Jahr, wenn im Vorjahr 176 Auftrdge gebucht wurden?

1- 2% =0,944 176 0,944 ~ 166
100

In diesem Jahr konnte der Betrieb 166 Auftrige verzeichnen.

b) Im Vergleich zum Vorjahr sind die Auftradge eines Schreinermeisters um ca. 1,8 % gefallen.

Wie viele Auftrage hatte der Betrieb dieses Jahr, wenn im Vorjahr 213 Auftrage gebucht wur-
den?

1- 22 -pas2 213-0,982 ~ 209
100

In diesem Jahr konnte der Betrieb 209 Auftrige verzeichnen.

c) Im Vergleich zum Vorjahr sind die Auftrdge einer Umzugsfirma um ca. 2,3 % gefallen. Wie vie-
le Auftrage hatte der Betrieb dieses Jahr, wenn im Vorjahr 278 Auftrage gebucht wurden?

1-22=-0,977 278-0,477 ~ 272
100

In diesem Jahr konnte der Betrieb 272 Auftrige verzeichnen.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen der urspringlichen Anzahl an Auftragen und somit 176 Auftrdgen. Dieser
Grundwert soll um 5,6 % vermindert werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viele
Auftrage 100 % - 5,6 % = 94,4 % entsprechen.
| 100% | 176 |
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0,2% ?
94,4 % ?

100 % geteilt durch 500 sind 0,2 % und 0,2 % mal 472 sind 94,4 %. Wie viel ist 176 geteilt
durch 5007 Wie viel ist das Ergebnis mal 472?

ODER
100 % 176
0,1% ?
5,6 % ?
94,4 % ?

100 % geteilt durch 1000 sind 0,1 % und 0,1 % mal 56 sind 5,6 %. Um 94,4 % zu erhalten,

muss von dem Grundwert (176 Auftrage) der Rickgang (5,6 % entsprechen ___ Auftragen)
abgezogen werden.

ODER

(100-p)
100

Formel: GWyermindert = GW *

b) 100 % entsprechen der urspringlichen Anzahl an Auftrégen und somit 213 Auftrdgen. Dieser
Grundwert soll um 1,8 % vermindert werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viele
Auftrége 100 % - 1,8 % = 98,2 % entsprechen.

100 % 213
0,2% ?
98,2 % ?

100 % geteilt durch 500 sind 0,2 % und 0,2 % mal 491 sind 98,2 %. Wie viel ist 213 geteilt
durch 5007 Wie viel ist das Ergebnis mal 4917

ODER
100 % 213
0,2% ?
1,8% ?
98,2 % ?

100 % geteilt durch 500 sind 0,2 % und 0,2 % mal 9 sind 1,8 %. Um 98,2 % zu erhalten, muss
von dem Grundwert (213 Auftrage) der Riickgang (1,8 % entsprechen ___ Auftragen) abgezo-
gen werden.

ODER

Formel: GWyermindert = GW + (100-p)

100

c) 100 % entsprechen der urspringlichen Anzahl an Auftragen und somit 278 Auftrdgen. Dieser
Grundwert soll um 2,3 % vermindert werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viele
Auftrage 100 % - 2,3 % = 97,7 % entsprechen.

100 % 278

0,1% ?
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97,7 % ?

100 % geteilt durch 1000 sind 0,1 % und 0,1 % mal 977 sind 97,7 %. Wie viel ist 278 geteilt
durch 1000? Wie viel ist das Ergebnis mal 977?

ODER
100 % 278
0,1% ?
2,3% ?
97,7 % ?

100 % geteilt durch 1000 sind 0,1 % und 0,1 % mal 23 sind 2,3 %. Um 97,7 % zu erhalten,

muss von dem Grundwert (278 Auftrage) der Rickgang (2,3 % entsprechen __ Auftragen)
abgezogen werden.

ODER

100—
Formel: GWyermindert = GW - %

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe
Vgl. Aufgabe 45.
2. Erforderliche Vorkenntnisse
Vgl. Aufgabe 45.
3. Hinfuhrung zum Thema
Vgl. Aufgabe 45.
4. Madgliche Probleme bei der Bearbeitung
Vgl. Aufgabe 45. Bei dieser Aufgabe muss beachtet werden, dass auf Einer gerundet werden
muss.
Aufgabe 49
LOosungen
a) Im Jahr 2012 lieRen sich 23.562 Personen in Hoch- und Tiefbauberufen aushilden, im Jahr

darauf waren es 24.312 Personen. Um wie viel Prozent ist die Anzahl der Auszubildenden ge-
stiegen?

24.312
23.502

100~ 103,18 103,18 - 100 = 3,18

Die Anzahl der Auszubildenden ist um ca. 3,18 % gestiegen (gerundet auf zweite
Nachkommastelle).
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b) Die Anzahl der Bauingenieurstudierenden in Deutschland ist von 53.577 in 2015 auf 54.789
Studierende in 2016 gestiegen. Um wie viel Prozent ist die Anzahl der Bauingenieurstudieren-
den in dieser Zeit gestiegen?

54.789
53.577

100~ 102,26 102,26 - 100 = 2,26

Die Anzahl der Bauingenieurstudierenden ist um ca. 2,26 % gestiegen (gerundet
auf zweite Nachkommastelle).

c) Die Anzahl der Betriebe im Bauhauptgewerbe ist von 75.881 im Jahre 2007 auf 79.103 Be-

triebe in 2016 gestiegen. Um wie viel Prozent ist die Anzahl der Betriebe in dieser Zeit gestie-
gen?

749.103
75.881

Die Anzahl der Betriebe ist um ca. 4,25 % gestiegen (gerundet auf zweite Nach-
kommastelle).

100 =~ 104,25 104,25 - 100 = 4,25

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem Grundwert vor Erhéhung von 23.562 Auszubildenden. Die Erhdhung
betragt 24.312 — 23.562 = 750 Personen.

23.562 100 %
1 ?
750 ?

23.562 geteilt durch 23.562 ist 1 und 1 mal 750 sind 750. Wie viel sind 100 % geteilt durch
23.5627? Wie viel ist das Ergebnis mal 7507

ODER

Formel: p = ==vemmehit. 100 — 100

b) 100 % entsprechen dem Grundwert vor Erhéhung von 53.577 Bauingenieurstudierenden. Die
Erhdhung betragt 54.789 — 53.577 = 1.212 Personen.

53.577 100 %
1 ?
1.212 ?

53.577 geteilt durch 53.577 ist 1 und 1 mal 1.212 sind 1.212. Wie viel sind 100% geteilt durch
53.577? Wie viel ist das Ergebnis mal 1.2127?

ODER

Formel: p = S=vemmehit. 100 — 100

c) 100 % entsprechen dem Grundwert vor Erhéhung von 75.881 Betrieben. Die Erhdhung be-
tragt 79.103 — 75.881 = 3.222 Personen.
| 75881 | 100% |

! 1Q) Jahre

Vhs ‘®s® Wissen teilen 28



RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 5
I —

Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
o c ] = [0} = - L
o o i L [0} [0} = c @D =)
8|S 8 |8g| £ |ss|lz8| 8| £ 5| & & g E5| 2
=) =0 o =
o ® % | 22| 5 |S¢ |58 | T = N T & 5@ §¢
Keo) o ot
o 5 (&) B n < g N % m a N s o Qo
1 ?
3.222 ?

75.881 geteilt durch 75.881 ist 1 und 1 mal 3.222 sind 3.222. Wie viel sind 100 % geteilt durch
75.881? Wie viel ist das Ergebnis mal 3.222?

ODER

Formel: p = S=vemmehit. 100 — 100

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines Prozentsatzes bei vermehrtem Grundwert
erarbeiten und an beispielhaften Alltagssituationen eintiben. Sie durchdenken verschiedene
Lésungswege und wagen ab, welche effektiver und einfacher sind.

Erforderliche Vorkenntnisse:

Die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbequemen Pro-
zentsatzen ist in den vorherigen Kapiteln erarbeitet worden und stellt eine Voraussetzung fir
dieses Kapitel dar, da die Komplexitat der Aufgaben durch einen weiteren kognitiven Schritt
zunimmt. Da eine Neuinterpretation der Formel vorgenommen werden muss, bei der vermehr-
te oder verminderte Prozentsatze eine Anwendung finden, sind die Aufgaben 41-48 eine Vo-
raussetzung fur die erfolgreiche Berechnung dieser Aufgabe.

Hinfuhrung zum Thema:
Nachdem die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbeque-
men Prozentsatzen eingefiihrt wurde und vermehrte und verminderte Grundwerte bekannt
sind, kann auch der Prozentsatz in diesem Zusammenhang berechnet werden. Durch den
Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fiir das Thema geweckt werden.
Hier kbnnen Problemstellungen aus dem Alltag wiederum einen Zugang bilden (vgl. s. Ausfih-
rungen im Kapitel 17.5, S. 61 ff.).
,Manchmal kann auch der Prozentsatz bei vermehrten oder verminderten Grundwer-
ten interessant sein.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
,Wie wirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung?
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen lasst?“
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teillosungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfiihrungen im Kapitel 17.5, S.
61ff).

Md&gliche Probleme bei der Bearbeitung:

Durch die hohe Komplexitat der Aufgabenstellung ist es wahrscheinlich, dass nicht alle Teil-
nehmer*innen die Aufgabe eigensténdig I6sen kdnnen. Vor allem die Abstraktion der Formel
und die Neuinterpretation eben dieser wird fir die Lernenden ein Problem bei der Bearbeitung
darstellen. Das Ubersetzen der realen Situation in die Mathematik und dahingehend eine An-
passung der Formel stellt eine Erhéhung des Schwierigkeitsgrades dar. Es wird daher angera-
ten, die Aufgabe zunéchst im Plenum exemplarisch zu I6sen.
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Aufgabe 50
LOsungen

a) Ein Massivholzbrett mit einer Breite von 475 mm ist auf 440 mm zusammengetrocknet. Wie
viel Prozent betragt der Schwund?

440
475

Die Breite des Bretts ist um ca. 7,37 % geschwunden (gerundet auf zweite Nach-
kommastelle).

100~ 92,63 100 - 92,63 = 7,37

b) Ein Massivholzbrett mit einer La&nge von 512 mm ist auf 481 mm zusammengetrocknet. Wie
viel Prozent betragt der Schwund?

481
512

Die Breite des Bretts ist um ca. 6,05 % geschwunden (gerundet auf zweite Nach-
kommastelle).

100~ 93,95 100 - 93,95 = 6,05

c) Ein Massivholzbrett mit einer Hohe von 22 mm ist auf 21 mm zusammengetrocknet. Wie viel
Prozent betragt der Schwund?

21
22

Die Breite des Bretts ist um ca. 4,55 % geschwunden (gerundet auf zweite Nach-

100 = 9545 100 - 95,45 = 4,55

kommastelle).

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem Grundwert vor Verringerung von 475 mm. Die Verringerung betrégt
475 mm — 440 mm = 35 mm.

475 100%
1 ?
35 ?

475 geteilt durch 475 ist 1 und 1 mal 35 sind 35. Wie viel sind 100 % geteilt durch 475? Wie
viel ist das Ergebnis mal 35?

ODER
475 100 %
5 ?
35 ?

475 geteilt durch 95 ist 5 und 5 mal 7 sind 35. Wie viel sind 100 % geteilt durch 95? Wie viel
ist das Ergebnis mal 7?

ODER
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. — _ GWyermindert .
Formel: p =100 —ew 100

b) 100 % entsprechen dem Grundwert vor Verringerung von 512 mm. Die Verringerung betragt
512 mm - 481 mm = 31 mm.

512 100 %
1 ?
481 ?

512 geteilt durch 512 ist 1 und 1 mal 481 sind 481. Wie viel sind 100 % geteilt durch 512? Wie
viel ist das Ergebnis mal 4817

ODER

Formel: p = 100 — $Yvermindert . 10
GW

c) 100 % entsprechen dem Grundwert vor Verringerung von 22 mm. Die Verringerung betrégt 22
mm —21 mm =1 mm.

22 100 %
1 ?
21 ?

22 geteilt durch 22 ist 1 und 1 mal 21 sind 21. Wie viel sind 100 % geteilt durch 22? Wie viel
ist das Ergebnis mal 217

ODER

Formel: p = 100 — &Yvermindert . 10
GW

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines Prozentsatzes bei vermindertem Grund-
wert erarbeiten und an beispielhaften Alltagssituationen eintiben. Sie durchdenken verschie-
dene Losungswege und wéagen ab, welche effektiver und einfacher sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 49.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 49.

4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 49.
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